

2025年度「使館之友」系列獎項頒獎儀式 并泉大使推動菲中關係六大方向

本報訊：中國駐菲律賓大使館於1月30日下午在馬尼拉Dusit Thani Hotel舉辦2025年度「使館之友」系列獎項頒獎儀式。中國駐菲律賓大使并泉出席活動並致辭，全面闡述其履新以來推動中菲關係穩定發展的主要工作方向與政策考量，強調中方將堅定不移推動對話合作、促進民間友好，維護國家利益與尊嚴。

在致辭中，並泉大使具體闡述了近期重點推動的六方面工作：

一、重啟並機制化雙邊政治對話

并泉大使表示其首要工作目標是推動中菲關係朝著「更好、更穩定」的方向發展，讓兩國人民走得更近而非疏離。他表示，他上任兩個月以來，積極推動恢復中菲政治對話機制，並與菲律賓外交部就建立雙邊對話「路線圖」達成共識。該路線圖涵蓋司長級、助理部長級、副部長級及部長級多層級對話安排，並以定期機制化方式推進。并泉指出，隨著雙方政治對話於1月29日在宿務正式重啟，這一進展釋放出明確信號，為經貿、科技、人文、教育及旅遊等領域合作創造了必要條件。

二、致力維護海上局勢平穩可控

并泉大使表示，中方當前致力於維持海上局勢整體平穩可控，主張在《南海各方行為準則》尚未達成前，各方應避免挑釁、管控分歧、保持克制，為長遠解決問題創造條件。他指出，中菲在海上搜救、人道救援及環境保護等方面存在合作空間，強調「擱置爭議、共同開發」有助於增進互信、降低風險。

三、大力拓展經貿投資與高新技術合作

并泉大使指出，中菲合作潛力巨大，尤



中國駐菲律賓大使館於1月30日下午在馬尼拉Dusit Thani Hotel舉辦2025年度「使館之友」系列獎項頒獎儀式。圖為菲華商聯總會理事長林榮輝和菲華各界聯合會主席趙啟平得獎時與并泉大使合影。

其在農業、醫療、基礎設施、綠色能源與數字經濟等領域。中方願將成熟的高新技術引入菲律賓，助力其產業升級與民生改善。他列舉垃圾發電、綠色環保、太陽能、數字經濟、人工智能及現代化農業等具體領域，表示中方願分享技術成果，幫助菲律賓提升發展水平，例如利用中國垃圾發電技術解決馬尼拉市垃圾處理與高電價問題。他指出，相關合作不以短期貿易數字為唯一導向，而是著眼於長遠發展與互利共贏，體現構建人類命運共同體理念。

四、積極促進人文交流與人員往來

并泉大使強調，兩國人民的相互理解與友好是雙邊關係的重要基礎。他介紹，隨著短期免簽政策與部分直航的恢復，中國遊客赴菲人數已開始回升，強調恢復和增開航線對聯通兩國、促進旅遊與經濟的重要性，並表示使館將積極與各方協調推動更多直航航線。

五、深化執法合作，嚴厲打擊犯罪

談及執法安全合作，井泉大使強調，保護在菲中國公民、華人華僑合法權益是使館

職責所在。他提及近期成功遣返重大嫌犯的案例，並指出使館正與菲律賓總統反有組織犯罪委員會、菲國警等部門溝通，同時也將進一步與移民局、司法部、海關等機構磋商務實協作，以案件為導向，逐項推進問題解決，向外界清晰釋放中菲將攜手打擊犯罪的明確信號，讓犯罪分子無處藏身，切實回應受害者及其家屬對公正的期待。

六、堅決駁斥不實言論，維護中國尊嚴與形象

并泉大使對菲部分媒體和社交平台充斥的對華不實指控與污名化言論表示嚴重關切。他明確指出，中方尊重各方表達立場的權利，但堅決反對基於謠言、煽動對抗與仇恨的言論。他強調在自由、理性的基礎上展開事實與邏輯的對話，是外交工作的重要職責。他表示，中國外交官和使館既是促進友誼的橋樑，也是維護國家利益與尊嚴的堡壘，在深化合作的同時，必將堅定維護國家尊嚴。

并泉大使最後總結道，使館將繼續堅定不移、同步推進上述各方面工作，致力於穩定中菲關係、增進兩國人民互信。他高度讚賞並誠摯感謝獲獎團體與個人長期以來為促進中菲友好作出的卓越貢獻，鼓勵大家克服困難，堅持做有利於兩國關係向好、人民走近的「正確之事」。他重申中國使館大門永遠敞開，願與各界朋友攜手努力，共創機遇。

活動期間，井泉大使為「傑出貢獻獎」、「優異表現獎」及「突出奉獻獎」共15名獲獎者，以及「民間友好」專項獎12個團體和個人頒獎。多位獲獎代表發表感言，表示將繼續致力於推動中菲民間交流與友好合作。

馬尼拉屠城八十年 真相不容改寫 日本修正主義抹不掉十萬亡魂

新華社馬尼拉1月30日電：在菲律賓首都的中心，矗立著馬尼拉二戰遇難者紀念碑（Memorare Manila Monument），用以紀念1945年被屠殺的超過10萬名平民。這座紀念碑與日本國內部分歷史修正主義者近期試圖扭曲戰時歷史的行動形成了鮮明對比。

這些修正主義者目的單一：淡化或否認日本的侵略行為，並粉飾其二戰期間犯下的、有充分文獻記載的暴行相關的歷史敘事。

但超越政治辯論，日本佔領時期的血腥現實，仍然是集體記憶中不可磨滅的一部分，是一個鮮活的警示：任何修正主義都無法將其抹去。

轟炸不設防城市

太平洋戰爭爆發前，馬尼拉被譽為「東方之珠」。然而，在歷時超過三年的日本佔領期間，這座首都的輝煌遺產幾近湮滅，城市化為廢墟，並留下了眾多萬人坑。

悲劇始於1941年12月8日，就在日本襲擊美國珍珠港海軍基地數小時後。日軍迅速在呂宋島登陸，並快速向馬尼拉推進。

1941年12月26日，馬尼拉被宣布為「不設防城市」，這是為保護平民和數世紀的文化遺產免遭戰火摧毀的絕望之舉。根據國際法，這意味著該城市未設防，不應遭受攻擊。

然而，日本帝國陸軍以火雨回應。日本飛機有系統地轟炸首都，將歷史建築化為瓦礫，將學校和醫院變成墳場。

日軍還對被俘的士兵和平民實施殘酷報復。許多投降的士兵，無論受傷與否，均被處決，其中一些被活活燒死。被指控違反抗命規定的平民則遭受酷刑和殺害。

這種早期對平民生命的公然漠視，為隨後多年的恐怖統治定下了基調。

描查安死亡行軍

1942年4月9日美菲軍隊投降後，日軍犯下了太平洋戰場最殘暴的戰爭罪行之一：描查安死亡行軍（Bataan Death March）。

約7.8萬名菲律賓和美國戰俘被迫在極端條件下，從描查安半島（Bataan Peninsula）頂端行軍約145公里至奧唐奈營（Camp O' Donnell）。

連續多日，他們被剝奪食物、水和醫療救治。

歷史記載了所謂的「日光療法」，即戰俘被迫在灼熱的正午烈日下一動不動地站立，直至倒下併虛脫。

倖存者後來回憶，沿途踉蹌跌倒者遭刺

刀殺害，乞求飲水者則被槍殺。

歷史學家估計，多達1.5萬名戰俘在行軍途中死亡，另有數萬人在隨後因系統性虐待和忽視而死亡的拘禁期間喪生。

「共榮」背後的真實

日本戰時宣傳將佔領標榜為將亞洲從西方殖民主義中「解放」出來的使命。現實中，菲律賓人民很快發現自己處於一個更具掠奪性的枷鎖之下。

日本帝國掠奪群島資源，策劃人為饑荒，摧毀了農村社區。教育則透過強制性的日語灌輸被武器化。

1942年至1945年間，約有1,000名菲律賓婦女被迫淪為「慰安婦」。對許多倖存者而言，苦難在戰爭結束後仍持續很久。

2017年，一座紀念「慰安婦」的雕像在馬尼拉豎立，僅數月後便在東京的強大外交壓力下被移除。

包括GABRIELA和Lila Pilipina在內的婦女團體責罵行為，並持續要求正義，呼籲日本正式道歉、賠償，並將慰安婦的經歷納入其歷史記錄和教科書。

「令人非常遺憾的是，不同於戰後德國——其已為二戰暴行正式道歉，並積極維護正確歷史以確保和平——日本尚未與過去做出同樣清晰的切割，尚未就過去的戰爭罪行正式道歉，也尚未始終如一地維護準確的戰爭歷史。」菲律賓經濟與政治分析師李天榮告訴新華社。

「靈夢般」的馬尼拉

佔領的恐怖在1945年2月達到頂峰。當盟軍逐個街區解放這座城市時，被困的日軍將絕望轉化為大屠殺。

從2月3日至3月3日，馬尼拉成為太平洋戰爭中最血腥的城區戰場。超過100,000名平民在蓄意的大規模暴力行為中被殺害——遭刺刀刺死、槍殺、活活燒死或強姦。

在王城區（Intramuros），日軍封鎖所有城門，將這片古老城區變成殺戮場。眾多男子被驅趕至聖地亞哥堡（Fort Santiago），並被有系統地殺害。

屠殺蔓延至周邊區域。

在馬拉地（Malate）的聖保羅學院（Saint Paul's College），一個餐廳成了死亡陷阱，爆炸物在數百名尋求避難的驚恐居民中被引爆。

戰鬥結束時，超過600個街區被毀，與之一同毀滅的還有數世紀的文化和建築遺產。

目睹戰後慘狀的戰地記者亨利·基斯（Henry Keys）寫道，馬尼拉已變成「一個充滿噩夢般恐怖的城市」，並將其毀滅程度與日軍在南京犯下的暴行相比。

「歷史不是一堆死寂的事實；它是一個鮮活的警世。」同時也是當地媒體專欄作家的李天榮說。「記住在菲律賓犯下的暴行，意味著要對可能使其重現的意識形態保持警惕。」

李天榮補充道：「八十年過去了，馬尼拉的廢墟已經重建，但對歷史真相的呼籲絕不能沉默。」

FOR RENT
Newly Renovated
Warehouse now
available in
San Nicolas District.
Located in stand
alone Property with
total floor area of 180sqm.
Contact us at
09178031553 for
Viewing schedule.

菲律賓王氏白蟻防治中心
防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。
電話：82565536; 0917-8802688
0917-1876868 0917-3095688



圖為馬尼拉王城區的「馬尼拉二戰遇難者紀念碑」。

<新華社>

太陽能與儲能能源聯盟警告 菲中緊張恐危及項目和就業

<上接頭版>

菲律賓太陽能與儲能能源聯盟指出：「維持來自中國的貨物與服務流通對菲律賓太陽能產業至關重要」，並強調中小型安裝商依賴中國材料來完成家庭、街道及離網社區的項目。

聯盟主席泰琪·卡佩蘭（Tetchi Capellan）與會長炳·敏洛薩（Ping Mendoza）敦促政策制定者尋求與中國建立更具建設性的外交途徑，警告若關係持續緊張，可能影響數以千計依靠太陽能項目獲得收入的勞動者。

該聯盟涵蓋近100家承包商、技術供應商及開發商，並表示其成員自2012年以來已建成近3,000兆瓦的公用事業級電廠，為能源安

全提供支持並減少溫室氣體排放。

菲律賓太陽能與儲能能源聯盟援引能源部數據指出，2009年至2022年間，太陽能項目創造了20.3萬個工作崗位，預計至2030年每年至少將新增1萬個就業機會。

該團體還計劃在2027年前加速推進屋頂太陽能安裝，以幫助避免米內羅（Visayas）和棉蘭佬（Mindanao）地區出現電力短缺。

該聯盟表示：「中國是我們太陽能模組、支架結構、逆變器、電池及其他系統平衡組件的主要來源。若此供應鏈中斷，我們的施工時程將會受到干擾。更嚴重的是，太陽能產業所創造的就業、收入及財政稅收將遭受巨大衝擊。」

南部渡輪沉沒增至31死 失蹤人數待釐清

本報訊：南部海域26日發生的渡輪沉沒事故，罹難者已增至31人；由於乘員名單不準確，確實失蹤人數目前難以推估。

渡輪克爾斯汀3號（MV Trisha Kerstin 3）26日凌晨自三寶顏出發，在駛往蘇祿省（Sulu）賀洛島（Jolo）途中翻覆沉沒。

根據乘員名冊，克爾斯汀3號載有船員和乘客計344人，截至27日，有316人獲救生還、18人不幸罹難，失蹤人數推算為10人。

期前食品有限公司 PENCO INC. / JINDAO 474 依干洛街 Elcano St., Binondo, Manila
芒7D GUADALUPE Jojo's
CEBU
联系电话 8244-9999 . 0922-8449999
8244-8924 . 8244-8925 . 8242-2886
免費送達 Free Delivery!

然而，搜救人員29日在失事海域撈起11具疑似乘員的遺體，昨日又尋獲2具，計13具，若證實都是罹難者，意味著當時渡輪上的乘員超出官方名冊。

菲律賓海岸警衛隊發言人加葉葉（Noemie Cayabyab）昨日下午通報最新搜救情況，共有316人生還、31人不幸罹難，失蹤人數釐清中。加葉葉表示，海岸警衛隊已部署大型多功能船艦，並與其他政府機構及漁民合作，擴大搜救能量。

菲律賓最近屢傳重大船難，19日晚間，旅遊渡船艾梅哈拉號（MBCA Amejara）在南部納卯灣（Davao Gulf）翻覆，船上16人僅1人獲救，搜救人員已撈起6具遺體，另9人仍在搜索中，不排除漂流到印尼海域。

新加坡籍散裝貨船Devon Bay號22日晚間在菲律賓北部蜂雅絲蘭省（Pangasinan）以西外海翻覆，路過的中國海警船救起15名船員，撈起2具遺體。